山东交通学院航空学院

“大学习、大调研、大改进”工作实施方案

   

为深入学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，扎实做好“不忘初心、牢记使命”主题教育各项准备工作，根据《中共山东交通学院学院委员会关于印发“大学习、大调研、大改进”工作方案的通知》（鲁交院党发〔2018〕23号）精神，经党总支研究决定，在全院范围内实施“大学习、大调研、大改进”工作，现制定实施方案如下：

一、指导思想
组织实施“大学习、大调研、大改进”，旨在通过深化学习讨论、深入调查研究、深度改进提升，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，进一步牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，结合学校党委组织开展的“明确目标 砥砺前行”解放思想大讨论，进一步推动思想再解放、改革再深入、工作再抓实，查问题、找短板、定措施，着力解决思想固化、观念落后、措施不力、特色不优等问题，确保学校各项工作及目标任务顺利达成。

“大学习、大调研、大改进”不分阶段、不设环节，同时推开、同步推进。各党支部、系（中心）要坚持问题导向，通过学习、调研，切实为实施大改进奠定思想基础和智力支撑，切实增强全院整体工作效果。

“大学习、大调研、大改进”要与即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育有机衔接，切实发挥党支部的基础地位和战斗堡垒作用，切实提高广大党员政治站位，增强责任意识和使命担当，确保学院及学校年度工作目标顺利实现。

二、主要步骤

（一）组织开展大学习。根据习近平总书记“全党要来一个大学习”重要指示精神，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神学习重点，各党支部要组织广大党员深刻学习《党章》及《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷，利用政治学习时间深入学习党的十九大以来习近平总书记发表的系列重要讲话、作出的重要批示以及参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的重要讲话精神，结合山东省委、省政府对新旧动能转换的部署要求，联系实际，找准工作发力点。

党总支及各党支部要围绕即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，认真安排好年度学习计划，班子成员及各党支部书记要在认真抓好个人自学的基础上抢先一步带头学习，确保党总支理论学习中心组每月至少集体学习研讨1次，党支部主题党日活动每月至少开展1次。同时并用“灯塔-党建在线”组织开展在线学习交流。

在深化学习的基础上，各党支部和广大党员要面对新形势、对照新坐标，围绕优化完善人才培养方案、组织实施专业评估、凸显专业特色，带领全体教师思想再解放、改革再深入、工作再抓实，紧密联系各自实际，组织开展专题讨论，梳理总结自身优势，深剖短板与不足，通过学习研讨，对政治站位、思想观念、责任担当、工作方式、能力作风、工作成效等进行一次大体检，查不足、找根源、理思路、定措施，为大改进奠定坚实基础。

期间，党总支要专门召开务虚会，理性分析自身现状、找准理清短板弱项，动员并引导全体教师集思广益、建言献策，进一步明确今后工作目标和努力方向。各党支部要带领广大党员及全体师生围绕“大学习、大调研、大改进”群策群力，确保该项工作落地生根。

通过学习讨论，党总支要进一步强化理论武装、提高政治站位，时刻不忘初心、始终牢记使命，深刻认识学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神不仅是建设特色鲜明的高水平应用型大学的具体实践，更是进一步统一思想、凝聚共识，理清思路、明确任务，激发思想活力和工作动力，精准贯彻落实学校各项决策部署和工作安排的着力点。

（二）组织开展大调研。党总支会同各党支部、系（中心）结合自身办学实际，组织精干力量对标集中开展涵盖企业、学校、学生层面的调查研究，全面深入准确了解航空领域实际，认真学习先进经验，听取各方建设性意见建议，为进一步解放思想、开阔视野、找准差距、加压奋进提供有效支撑。在此基础上，综合分析、深入研究，结合实际选准切入点和突破口，理清重点推进任务，明确具体工作目标。

要坚持问题导向，强化危机意识，聚焦“立德树人”不到位、责任意识不强、贯彻落实学校工作部署不力、推进重点工作成效不大、师生反映强烈的突出问题，深入开展问题排查，切实把问题找准找实找具体，并列出清单作为整改落实的重要依据。

（三）组织开展大改进。各党支部、系（中心）对大学习、大调研中梳理的问题，尤其对教学、科研、管理、服务等各项工作中存在的突出问题要即知即改、立行立改，对面上存在的共性问题，逐一制定整改措施，集中精力抓好整改，让师生尽快看到整改实效。对一时难以解决的问题，列出整改目标和时限，明确责任人，不无限期拖延。同时，要围绕实施“1245”攻坚行动，尽快补齐短板，确保各项工作规范化、科学化、制度化、成效化。

三、工作要求
各党支部、系（中心）要高标准高质量推进“大学习、大调研、大改进”工作，坚决防止搞形式、走过场，确保各项任务落到实处、取得实效。

（一）切实提高认识。“大学习、大调研、大改进”要站在培养社会主义建设者和接班人的政治高度，把思想统一到学校各项决策部署上来，按照要求抓好学习、调研、改进工作，扎实推动“大学习、大调研、大改进”工作的深入开展。

（二）加强组织领导。学院成立开展“大学习、大调研、大改进”工作领导小组，党政主要领导“一岗双责”，把推进措施落细落实，把各项关注要求抓到底、抓到位。

“大学习、大调研、大改进”工作领导小组

组  长：单立功  张树生

副组长：曾庆凯  

成  员：班子其他成员 各党支部书记 系（中心）主任 团总支书记 教学秘书

（三）做好工作结合。要将学校正在组织开展的“明确目标、砥砺前行”解放思想大讨论有机融入“大学习、大调研、大改进”，边学习、边调研、边整改，确保取得实效。

（四）加强督查指导。领导小组及时跟进调度“大学习、大调研、大改进”开展情况和实际效果，及时发现并解决苗头性、倾向性问题，研究提出推动和改进重大措施。该项工作纳入年度绩效考核。
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