坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度

    为什么把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位作为一项根本制度
一是有效解决马克思主义指导地位面临新情况新问题的迫切需要。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央高度重视和推动部署下，马克思主义在我国意识形态领域指导地位更加鲜明、巩固深化，思想文化领域发生了历史性的根本变化。马克思主义学习研究取得实效，马克思主义世界观方法论得到切实贯彻，马克思主义中国化时代化大众化取得显著成绩，党的创新理论深入人心。
同时，也要清醒地看到，当前在坚持马克思主义指导地位方面，仍存在需要根本解决的问题。比如，有的领域中马克思主义被边缘化、空泛化、标签化的问题还没有得到根本解决；教条主义、实用主义对待马克思主义的倾向还没有彻底克服；运用马克思主义立场观点方法解决中国实际问题的功力和水平有待提升；建设以马克思主义为指导的学科体系、学术体系、话语体系上还需下大的功夫；用党的创新理论武装全党、教育人民需要确立切实有效机制等等。这些问题，都需要在理论与实践的结合上下大力气解决。
二是用马克思主义中国化最新成果武装起来的迫切需要。理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。目前，我们党已经拥有9000多万党员、460多万个基层党组织，在近14亿人口的大国长期执政，党面临的形势更加复杂、肩负的任务更加繁重，只有坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义为指导，才能使全党全社会思想上的团结统一更加巩固，确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。
当前，马克思主义中国化进程处于历史新飞跃中，党的理论创新和实践创新步伐大大加快，新时代新思想不断丰富发展。学懂弄通做实新思想还要下大功夫，需要随着时代和实践的新发展而切实做到长期坚持与不断发展的有机统一。
三是推进国家制度和治理能力建设的迫切需要。习近平总书记指出：“我国今天的国家治理体系，是在我国历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。”我国国家治理制度和国家治理体系之所以显示出强大生命力和巨大优越性，归根到底，就在于它是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系。新中国成立70年来，我们党治国理政的一条重要经验和独特优势，就是善于运用与时俱进的科学思想指引方向、凝聚力量，把思想理论文化建设作为贯穿制度建设和国家治理的一条红线。
坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，必须始终坚持马克思主义指导地位，用党的创新理论科学指引，提升信仰信念，筑牢思想根基，夯实理论基础。
    四是有效应对意识形态风险挑战的迫切需要。进入新时代，我国意识形态领域面临的内外部环境发生深刻变化。习近平总书记和党中央把意识形态安全置于国家安全的重要位置，把应对意识形态领域风险挑战作为直接关系党和国家前途命运的重大问题。从国内看，随着深化改革过程中利益格局和利益关系的深刻调整，人们思想观念、价值观念、价值取向更趋多元多样多变，我国主流意识形态面临新挑战，马克思主义、非马克思主义甚至反马克思主义的思想观点同时存在，先进的和落后的相互交织，积极的和消极的相互影响，坚持马克思主义的指导地位面临新环境新问题。从外部环境看，基于多元共生的不同历史文化基础，不同文明、不同社会制度之间相互交流与相互对冲呈现新特点，甚至有时趋于相互斗争且复杂尖锐，我国意识形态安全面临新挑战。只有坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，才能在意识形态斗争中立根本、强底气，有效维护国家意识形态安全。
    坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度的主要任务
    一是巩固马克思主义指导地位、加强意识形态领导权的问题。习近平总书记反复强调，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作，关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，要牢牢掌握意识形态工作领导权和话语权。“背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向，甚至亡党亡国。”新时代，随着党和国家事业取得历史性成就，以马克思主义为核心的主流意识形态地位稳步提升，牢牢占据优势和主导地位，确保党和国家事业沿着社会主义方向胜利前进。但也要清醒看到，各种错误观点思潮对马克思主义指导地位的挑战还不同程度存在，在一些重要节点和重要时期也以新的形式集中发起挑战。比如，新自由主义、西方“宪政民主”、“普世价值”、民粹主义等错误思潮都时有凸显，对中国特色社会主义经济、政治、文化、社会、生态文明等各方面建设造成冲击，甚至矛头指向中国共产党领导和中国特色社会主义制度。还有人渲染“意识形态终结论”“意识形态淡化论”“去意识形态”“非意识形态化”等错误观点，也不同程度地淡化或削弱马克思主义在意识形态领域的指导地位。从根本制度上保证马克思主义指导地位的巩固和中国化马克思主义的统领，是一项长期艰巨的重大任务。
    二是不断用党的创新理论成果武装头脑、凝心聚力的问题。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位的根本制度，必须不断推进实践基础上的理论创新和理论武装。正如习近平总书记指出的：“发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，是当代中国共产党人责无旁贷的历史责任。”党带领人民进行的革命、建设、改革实践充分证明，只有坚持把马克思主义基本原理同中国具体实践和时代特征相结合，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，不断发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，才能坚定主心骨、把准定盘星，牢牢坚持实现共同目标的方向，夯实共同的思想基础，拉紧共同的精神纽带，促进全体人民在思想上精神上紧紧团结在一起，更好汇集起攻坚克难、开拓前行的磅礴伟力。在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义。坚持马克思主义指导地位不动摇，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位不动摇。至关重要的，就是大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风，紧密结合新时代新实践新要求，强化问题导向、实践导向，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。
    三是用社会主义核心价值观统领多元多样多变的社会思潮的问题。随着社会变革在广度和深度上的不断发展，人们思想观念和价值取向的多样性、独立性、选择性、差异性随之加大，用社会主义核心价值观引领整合多元价值观念的难度也在加大。比如功利主义、物质主义、拜金主义、极端个人主义等，冲击作为社会主义价值观之基础的集体主义精神、团结互助精神、奉献精神等；西方消费主义、娱乐至上、解构主义等思潮的影响，造成“去思想化”“去价值化”“去中心化”“去主流化”“去历史化”，也增加了人们思想价值观念的多元复杂性，甚至有的提出“消解主流意识形态”，对培育和弘扬社会主义核心价值观造成许多不利影响。如何把握正确思想舆论导向，唱响主旋律，壮大正能量，做强做大主流意识形态，增强对多样化社会思潮的统领和整合能力，不断增强时代感、吸引力、引领力、凝聚力，仍然是新时代意识形态工作的艰巨任务。
    四是有效应对那些遏制打压我国发展壮大的舆论攻击、争取主动权和话语权的问题。随着我国发展壮大，日益走近世界舞台中央，中国的国际影响力、感召力、塑造力、引领力进一步提高，中国发展道路、发展理念、发展经验，中国智慧、中国方案、中国贡献得到国际社会高度赞誉和广泛认同。但一些国家和势力不愿意看到我国崛起和强大，把我国发展壮大不视为机遇而认为是挑战，对我国发展道路和社会制度竭尽歪曲污蔑丑化之能事，不断挑起各种事端制造对立对抗。比如，把中国特色社会主义说成是“资本社会主义”“国家资本主义”“新官僚资本主义”，把我国崛起发展丑化为“新帝国主义”，把我国的“一带一路”等的成功实践歪曲为“新殖民主义”，目的就是颠覆中国共产党领导和我国社会主义制度，阻滞或中断中华民族伟大复兴的历史进程。对此，我们必须头脑清醒，保持战略定力，绝不自失主张、自乱阵脚，同时有力有效开展舆论斗争，充分掌握主动权和话语权。
    把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度落到实处
    坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，是我们党重大的思想文化制度创新，关系到党和国家事业长远发展，关系到我国文化前进方向和发展道路。要深刻把握坚持这一根本制度的重大意义和实践要求，增强政治自觉和思想自觉，强化制度意识、抓好制度执行，切实把这一根本制度体现到坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向上，落实到工作理念、思路、举措上，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强思想保证和强大精神动力。
    第一，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。在新时代，坚持和巩固马克思主义指导地位，最重要的就是坚持和巩固习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。要按照学懂弄通做实的要求，密切结合新时代中国特色社会主义伟大实践，准确把握这一思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，深刻把握精神实质、丰富内涵、核心要义、实践要求，系统完整地掌握科学体系、巨大贡献、历史地位，深刻体悟贯穿其中的马克思主义立场观点方法，以及人民至上、历史自觉、实事求是、问题导向、战略思维、斗争精神等鲜明品格，不断增进对这一思想的政治认同、思想认同、情感认同。做到学思用贯通、知信行统一，切实把这一思想蕴含的强大真理力量转化为实践伟力。
    第二，建立健全落实用党的创新理论武装全党、教育人民的工作体系。全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，必须持续推进、不断深入，建立健全理论武装的体制机制和工作体系。提升工作科学化、规范化水平，完善学习教育、研究阐释、宣传普及等方面制度机制。突出抓好领导干部学习，完善党委（党组）理论学习中心组等各层级学习制度。丰富和创新学习内容形式，建设和用好网络学习平台，充分发挥“学习强国”学习平台的聚合和引领作用。大力推进习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心建设，推出深度理论阐释的精品力作。持续推进科学理论大众化，建立健全精准传播、有效覆盖的工作机制。
    第三，建立健全落实“不忘初心、牢记使命”的制度。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，集中体现了党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标。建立健全落实“不忘初心、牢记使命”的制度，是巩固党的领导地位和执政基础的根本保证，是坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的必然要求。深入总结运用“不忘初心、牢记使命”主题教育的成功经验和做法，以党章为根本，建立不忘初心、牢记使命的制度，形成长效机制。持之以恒加强理论武装，完善党员干部自学、干部教育培训、基层党组织学习、理论宣讲等制度。巩固和拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，健全查改问题的长效机制，完善推动党中央重大决策落实机制，完善调动全党积极性主动性创造性制度，认真落实“三会一课”、党内组织生活等制度等。
    第四，谋划部署落实新时代马克思主义理论研究和建设工程。马克思主义理论研究和建设工程，是坚持和巩固马克思主义在意识形态领域指导地位的基础工程、战略工程。这一工程的成功实施，对巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位发挥了重要作用，积累了丰富经验，形成了有效做法。要准确把握新时代新要求，推动工程制度化，谋划部署落实新时代马克思主义理论研究和建设工程，切实把坚持以马克思主义为指导全面落实到思想理论建设、哲学社会科学研究、教育教学各方面。加强对经典著作的编译和研究，深化对党的基本理论、基本路线、基本方略的研究，深化对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的研究。要强化问题意识和问题导向，加大对重大理论问题、重大现实问题、重大实践经验研究总结。要加快构建中国特色哲学社会科学，努力建设以马克思主义为指导的学科体系、学术体系、话语体系。要推动马克思主义中国化最新成果进教材、进课堂、进师生头脑，推进科学理论全面融入教育教学之中。
    第五，建立健全落实意识形态工作责任制。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位这一根本制度，必须坚持党的全面领导，提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体。各级党组织要强化担当，落实主体责任，压紧压实做好意识形态工作的政治责任、领导责任，把意识形态工作领导权牢牢掌握在党的手中，切实落实网络意识形态工作责任制。完善阵地建设和管理制度，落实好主管主办和属地管理原则，做到守土有责、守土负责、守土尽责，决不允许搞法外之地、舆论飞地。注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点问题，坚持具体问题具体分析，是什么问题就解决什么问题。坚持立破并举，发扬斗争精神，敢于斗争，善于斗争，理直气壮批驳各种错误言论，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的意识形态工作队伍。认真研判意识形态领域动向和形势，有效解决重大问题和热点难点问题。切实提高意识形态领域治理能力，牢牢把握意识形态工作领导权。


